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OPCION A
1. En un taller de joyeria se fabrican collares con 50, 75 y 85 perlas y para ello se utilizan en su totalidad 17500
perlas y 240 cierres.

a) ;Cuantos collares de cada tamario se han de fabricar si se desean tantos collares de tamario mediano como la media

aritmética del numero de collares grandes y pequernios? (6 puntos)
b) Sin tener en cuenta la condicion del apartado anterior, jes posible fabricar el mismo numero de collares de cada
tamario? (4 puntos)
SOLUCION.

Sea x el numero de collares con 50 perlas, y el nimero de collares con 75 perlas, z el nimero de collares con 85 perlas.

a) Como se utiliza un cierre por cada collar, se tiene: x+ y +z =240 (*)
El ntimero de perlas utilizadas es:  50x + 75y + 85z =17500 (*)

X+z

Como y debe ser igual a la media aritméticadexyz: y= & x-2y+z=0 (¥

Las igualdades (*) forman un sistema de tres ecuaciones lineales con tres incognitas que vamos a resolver por el método
de Gauss. Las matrices de los coeficientes y ampliada son:

1 1 1] 240 M 1 1 1240 @ 1 1 11240 @ 1 1 1240 x=060

50 75 85|17500| < |10 15 17 (3500 < (0 5 7 (|1100| < (0 5 7 |1100| = y=80

1 -2 1 0 1 -2 1 0 0 -3 0]-240 0 0 21|2100 z=100
Transformaciones elementales utilizadas: (1) % 2 F-10F ; F5-F (3) SF;+3F,

Luego se han de fabricar 60 collares de 50 perlas, 80 de 75 perlas y 100 collares de 85 perlas.

b) Al eliminar la tercera condicion, el sistema es de dos ecuaciones con tres incognitas. El sistema escalonado
equivalente es:

x+y+z=240
S5y+7z=1100
. . . . , ~ : 3z=240
Si es posible fabricar el mismo nimero de collares de cada tamafo, debe ser x =y = z, es decir: 122 1100 y cada
z=

una de las dos ecuaciones da un valor de z distinto. La conclusién es que no se puede fabricar el mismo nimero de
collares de cada tamafio pues son incompatibles las condiciones sobre el total de cierres y el total de perlas.

2. Se considera la funcion f(x)=aln x +x°, siendo a un pardmetro real.

a) Escriba el dominio de definicion de f{(x). (0,75 puntos)
b) Compruebe si hay algun valor de a para el que f(x) tiene punto de inflexion en x = 1. (3,25 puntos)
¢) Para a =-3 calcule los intervalos de crecimiento y decrecimiento y los mdximos y minimos de la funcion f(x).
(3,5 puntos)
d) Para a = 1 calcule lim f(x) y lim f(x) (2,5 puntos)
X—>+0 x—0
SOLUCION.



a) El dominio de f(x)eselde y=Inx: D(f):(0,+oo)

b) Para que la funcion tenga un punto de inflexion en x =1 debe ser f''(1)=0:
Setiene: f'(x)="2432> = f(x)=—+6x = [")=-a+6=0 = a=6
X X
¢) Paraa=1!3, la funcidones: f(x)=-31nx+ x>. Los intervalos de crecimiento y decrecimiento dependen del signo

de la primera derivada: f'(x) = _3 +3x?
x

. 3 3 .
Setiene: ——+3x2=0 = 3x’== = 3x*=3 = x*=1 = x=1 esdecir:
X X
<0 >0

[ I luego es decreciente en (0,1) y creciente en (I, ).
0 1

La funcioén tiene un posible maximo o minimo en x = 1. Como f''(x) = —+ 6x = f"()>0 = Ila funcidn tiene
X

un minimo relativo en x = 1.

También se podria haber argumentado asi: f(x) es una funcion continua que es decreciente hasta x = 1 y creciente a
partir de x = 1 por lo que debe tener un minimo relativo en ese punto.

d) La funcion es ahora: f(x)=In x + x°. Se tiene: lim (1n X+ x3)= +00 lim (ln X+ x3)= —o0
X—>+00 x—0

3. Una fabrica produce un elemento mecanico ensamblando dos componentes A 'y B. Se sabe que la probabilidad de
que el componente A sea defectuoso es de 0’001 y la de que B no lo sea es de 0°997. Se elige al azar un elemento,
calcule la probabilidad de los siguientes sucesos:

a) Solamente el componente A es defectuoso. (2,5 puntos)
b) Ninguno de los componentes es defectuoso (2,5 puntos)
¢) Ambos componentes son defectuosos. (2,5 puntos)
d) Solamente uno de los componentes es defectuoso. (2,5 puntos)
SOLUCION.

Organicemos todas las situaciones posibles mediante un diagrama en arbol:

COMPONENTE A COMPONENTE B

D, Sean: Dy el suceso “el componente A es defectuoso”, D’y el
0,003 suceso “el componente A no es defectuoso, Dy el suceso “el
componente B es defectuoso” y D’y el suceso “el componente
D, B no es defectuoso”. Se tiene:
0,001
0,997 D’ a) p(D,1 D'3)=0,001-0,997 = 0,000997
b) p(D' I D'5)=0,9990,997 =0,996003
0,003 Dy
0,999 c) p(D,1 Dy)=0,001-0,003 = 0,000003
D’,
d) pl(D,1 D) Y (D'l Dyl=
0,997 D’

=p(Dy1 D'g)+p(D'y1 Dy)=

=0,001-0,997 + 0,999 - 0,003 = 0,003994
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OPCION B
1. Sea T la region del plano determinada por las siguientes inecuaciones: —2<y y<2x+2 y+2x<6
a) Representa grdficamente la region T. (2 puntos)

. 2x —
b) Se considera la funcion f(x,y) :%. Calcule, si existen, los puntos (x,y) que dan el valor maximo de

f(x,y) ylos que dan el valor minimo de f (x,y) enT. (3,5 puntos)
¢) Calcule las respuestas del apartado anterior si en T se cambia la desigualdad y <2x+2 por x>2. (4,5 puntos)
SOLUCION.
y+2x=6\

a) XLa inecuacion —2<y tiene por solucién los puntos del YNGY
semiplano superior limitado por larecta y =-2. ca.4

X Larecta y =2x+ 2 pasa por los puntos (0,2) y (-1,0).
El semiplano solucion de la inecuacion y <2x+2 es el que
contiene al origen de coordenadas, pues: 0<0+2. T

X La recta'y +2x=6 ) pa'sa por .1’os puntos (0,6) y /(! 2|12 \B @.12)
(3,0) . El semiplano soluciéon de la inecuacién y +2x<6 es el / y=12
que contiene al origen de coordenadas, pues: 0<6.

Laregion T es el triangulo de vértices A, By C.

b) La funcién objetivo f (x,y) =2 —2

se maximiza o minimiza en los vértices de la region T. Obtengamos las

coordenadas de dichos vértices y el valor de la funcidon en cada uno de ellos:

=2x+2
X El vértice A es el punto de corte de lasrectas y=2x+2 y y=-2: {y ;C = A(-2,-2) >
y=-
f2,-=22
2
X Las coordenadas del vértice B son las soluciones del sistema {y - ; 6 = B4,-2)= f(4,-2)=5
y+2x=
. . y=2x+2
X Las coordenadas de C son las soluciones del sistema - =C1,49)= f1,4H)=-1
y+2x=

Por tanto, a la vista de los resultados, la funcién es maxima en el punto B (4,—2) y minima en cualquier punto del
segmento AC. y+2x=6\

c) Al cambiar la desigualdad y <2x+2 porla x>2,laregion T es

ahora:
X Elvértice Des D(2,-2) = f(2,-2)=3 E@,2)
X El vértice Bes B(4,-2) = f(4,-2)=5 \
X ElvérticeEes £(2,2) = f(2,2)=1
- ‘o (o T
luego la funcion es maxima en el punto B(4,—2) y minima en el B@,!2)
punto E (2,2). pf2.19\ y-!2
x=2



2. Se sabe que la funcion de beneficios de una empresa es de la forma B (x)=ax+ bx/;, siendo x el numero de
unidades producidas y a y b parametros reales.

a) Calcule, si existen, los valores de los parametros a y b para que una produccion de x = 100 proporcione un

beneficio de 50 unidades monetarias y que ademas sea el maximo que se puede obtener. (6 puntos)
b) Para a=-1 y b=16, calcule las cantidades que se han de producir para que el beneficio aumente o disminuya
(intervalos de crecimiento y decrecimiento) y los puntos de inflexion de B(x), si existen. (4 puntos)
SOLUCION.

a) Setiene: B(100)=50 = 50=100a +10b (*)
Como, ademas, es el maximo: B'(100)=0.

Setiene: B'(x)=a+

b :B‘(IOO):a+£:O:>20a+b:0 *)
2Jx 20
. . 100a +10b =50 10a+b=5 5 1
De las ecuaciones (*) se obtiene: = =>a=-
20a+b=0 20a+b=0 10 2
b) La funcién es: B(x)=-x+ 16\/; . Los intervalos de crecimiento y decrecimiento dependen del signo de la
16 8

:—1 E—

2Jx Vx

Igualamos a cero la derivada: —1+i:0 = —x/;+8:0 = x/_:8 = x=064. Se tiene:

NP

£>0 <0 Es decir, la funcidn beneficio es creciente (aumenta) hasta x = 64 y es
I decreciente (disminuye) desde x = 64.

primera derivada: B'(x)=-1+

que es distinto de 0

1
8.
i N SR — Jx _ —4
Los puntos de inflexion satisfacen B''(x)=0. En nuestro caso: B'"'(x)=0+ =
X

xx

para todo valor de x. Por tanto, la funcion no tiene puntos de inflexion.

3.  En una gran ciudad la desviacion tipica del gasto medio semanal de los jovenes es de 6 euros. Elegidos 100
jovenes, su gasto medio semanal es de 25 euros. Determine el intervalo de confianza del 95% para dicho gasto medio,
explicando los pasos realizados para obtener el resultado. (10 puntos)

SOLUCION.

El radio del intervaloes E=z,,, -z

n

Para un nivel de confianza del 95%, el valor critico es z,,, =1,96. En este caso: o =6 y n =100 por lo que:
E =l,96-L= 1,176 .

V100

Y, por tanto, el intervalo de confianza es: (25 -1,176 , 25+ 1,176): (23,824 R 26,176), es decir, en un 95% de las
muestras, el gasto medio estara entre 23,82 euros y 26,18 euros.
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